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Schemat punktowania:
1 pkt — Rozwigzanie poprawne
— poprawny wybor
0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawna odpowiedz
lub
— brak odpowiedzi
Zadanie 2. (0_3) @, Zobacz fragment
Zadanie 2.1. (0-2) e
Poprawna odpowiedz: ¥ Kup vademecum

Zaémienie Stofica powstaje, kiedy na powierzchni¢ Ziemi pada ciefi Ksi¢zyca. Rozmiary Ksi¢zyca sa
znacznie mniejsze niz rozmiary Stofica. Dlatego gdy Ksiezyc znajduje si¢ na drodze promieni stonecz-

nych docierajacych do Ziemi, powstaje obszar cienia oraz obszar pdlcienia na powierzchni Ziemi. Na
obszarze polcienia widoczne jest zaémienie czgsSciowe.

zaémienie czgSciowe

Ksiezyc
Ziemia 2

Schemat punktowania:

2 pkt — Rozwiazanie poprawne

— zapisanie poprawnego wyjasnienia oraz

— sporzadzenie poprawnego rysunku

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudno$ci zadania, ktére jednak nie zostalo rozwiazane do konca po-
prawnie

— zapisanie poprawnego wyjasnienia oraz

— sporzadzenie niepoprawnego rysunku

lub

— zapisanie niepoprawnego wyjasnienia oraz
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— sporzadzenie poprawnego rysunku

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— zapisanie niepoprawnego wyjasnienia oraz

— sporzadzenie niepoprawnego rysunku

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 2.2. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Catkowite za¢mienie Stofica jest widoczne jedynie na niewielkim obszarze na Ziemi. Za¢mienie Ksi¢zy-
ca natomiast jest widoczne na catej potkuli, na ktdrej w czasie zaCmienia panuje noc. Dlatego za¢mienie
Ksiezyca obserwuje si¢ znacznie czedciej na obszarze Polski niz catkowite za¢mienie Stofica.

Schemat punktowania:

1 pkt — Rozwigzanie poprawne

— podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu

— podanie niepoprawnego wyjasnienia

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-3)
Zadanie 3.1. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

v [m/s] 4

50 1
40 4
30 ¢
20 ¢

101

>

O] 1 234567 8 910111213 14151617 t[s]

Schemat punktowania:

2 pkt — Rozwigzanie poprawne

— sporzadzenie poprawnego wykresu

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore zostalo rozwiazane do konca, w ktorym wyste-
puja usterki nieprzekreslajace jednak poprawnoSci rozwigzania

- naszkicowanie poprawnego ksztaltu wykresu v(¢) oraz

— przeprowadzenie wykresu v(¢) przez niewtasciwe punkty
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0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— sporzadzenie niepoprawnego wykresu

lub

— brak rozwiazania

Zadanie 3.2. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

D

Schemat punktowania:

1 pkt — Rozwigzanie poprawne

— poprawny wybor

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawna odpowiedz

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

B.1.

Schemat punktowania:

1 pkt — Rozwigzanie poprawne

— poprawny wybor

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawny wybor

lub

— brak rozwiazania

Zadanie 5. (0-3)

Poprawna odpowiedz:

(1Hc

2)A

(3) wzrosto

(4) taka sama

(5) Pascala

Schemat punktowania:

3 pkt — Rozwigzanie poprawne

— podanie pigciu poprawnych odpowiedzi

2 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-
prawnie

— podanie czterech lub trzech poprawnych odpowiedzi

oraz

— podanie jednej lub dwoch niepoprawnych odpowiedzi lub
— niepodanie jednej lub dwoch odpowiedzi

1 pkt — Rozwiazanie, w ktorym jest istotny postep

— podanie dwoch lub jednej poprawnej odpowiedzi
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oraz
— podanie trzech lub czterech niepoprawnych odpowiedzi lub
—niepodanie trzech lub czterech odpowiedzi

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu

— podanie pi¢ciu niepoprawnych odpowiedzi

lub

— niepodanie pigciu odpowiedzi

Zadanie 6. (0-6)
Zadanie 6.1. (0-3)

Poprawna odpowiedz:
Zalezno$¢ opisujaca ciepto potrzebne do zagotowania wody:
Q = mwody ' cwody AT + mgamka *Cytali * AT

Zalezno$¢ opisujaca mase wody:
3
)

mwody = 4 pwody

Zalezno$¢€ opisujaca czas gotowania wody:
==
w
gdzie w oznacza wydajno$¢ kuchenki.
AT- (mwody : cwody + mgarnku * Cstali )

=
w

Po podstawieniu wartosci liczbowych otrzymujemy ¢ = 7,884 min.

Schemat punktowania:

3 pkt — Rozwigzanie poprawne

— poprawne obliczenie czasu gotowania wody

2 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-
prawnie

— zapisanie poprawnej zaleznoSci opisujacej czas gotowania wody

oraz

— niepoprawne obliczenie czasu gotowania wody

1 pkt — Rozwiazanie, w ktorym jest istotny postep

— zapisanie poprawnej zaleznoSci opisujacej cieplo potrzebne do zagotowania wody
oraz

— zapisanie niepoprawnej zaleznosci opisujacej czas gotowania wody

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu

— zapisanie niepoprawnej zaleznoSci opisujacej ciepto potrzebne do zagotowania wody
lub

— brak rozwiazania

Zadanie 6.2. (0-3)

Poprawna odpowiedz:
Sposob 1:
Zalezno$¢ opisujaca sprawnos$¢ kuchenki:
E

uzyteczna

E

pobrana

7’]:
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zatem energi¢ pobrang opisuje zaleznos¢:
E

uzyteczna

n
W czasie jednej minuty kuchenka oddaje 50 kJ energii uzytecznej. Zatem w tym czasie kuchenka pobie-

E =

pobrana

ra energie o wartoSci:

E =125kJ

pobrana

. . . Eoprun
Oznacza to, ze moc znamionowa kuchenki ma warto§¢ P = —/—= = 2083 W
t

Sposob 2:
Zalezno$¢ opisujaca sprawno$¢ kuchenki:
P, uzyteczna
7’) =
[)znamicmowa
Moc uzyteczna jest rowna wydajnosci kuchenki:
Preens = 50— 833,37
min S

Pui teczna
= 2R 2083 W
n

Oznacza to, ze moc znamionowa kuchenki ma warto$¢ P,

znamionowa

Schemat punktowania:

3 pkt — Rozwigzanie poprawne

— poprawne obliczenie mocy znamionowej

2 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-
prawnie

— poprawne obliczenie energii pobranej przez kuchenke oraz

— niepoprawne obliczenie mocy znamionowej

1 pkt — Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep

— poprawne zapisanie zaleznoS$ci opisujacej energi¢ pobrang przez kuchenke

— niepoprawne obliczenie warto$ci energii pobranej

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu

— niepoprawne zapisanie zaleznoSci opisujacej energie pobrang przez kuchenke
lub

— brak rozwiazania

Zadanie 7. (0-5)
Zadanie 7.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

A

Schemat punktowania:

1 pkt — Rozwigzanie poprawne

— poprawny wybor

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawna odpowiedzZ

lub

— brak odpowiedzi
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Zadanie 7.2. (0-2)

Poprawna odpowiedz:
Zgodnie z rGwnaniem stanu gazu doskonatego:
Vi _pVs

T T,
Zalezno$¢ opisujaca objetos$¢ gazu w warunkach normalnych:
V, = VT

T, p

Po podstawieniu wartoSci liczbowych otrzymujemy V, = 67,4 1
Schemat punktowania:
2 pkt — Rozwigzanie poprawne
— poprawne obliczenie warto$ci objetosci
1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudno$ci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-
prawnie
— poprawne zapisanie zaleznoS$ci opisujacej objetos¢ oraz
— niepoprawne obliczenie wartoSci objetosci
0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawne zapisanie zaleznoSci opisujacej objetosé
lub
— brak rozwiazania

Zadanie 7.3. (0-2)

Poprawna odpowiedz:
Zalezno$¢ opisujaca liczbe moli gazu doskonatego:

n= vp
R-T
Po podstawieniu wartoSci liczbowych otrzymujemy n = 2,23 mola

Schemat punktowania:

2 pkt — Rozwigzanie poprawne

— poprawne obliczenie ilo$ci moli gazu

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudno$ci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwiazane do konca po-
prawnie

— poprawne zapisanie zaleznoSci opisujacej liczbe moli gazu oraz
— niepoprawne obliczenie liczby moli gazu

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu

— niepoprawne zapisanie zaleznoSci opisujacej liczbe moli gazu
lub

— brak rozwigzania

Zadanie 8. (0-4)
Zadanie 8.1. (0-2)

Poprawna odpowiedz:
Zalezno$¢ opisujaca modul Younga zgodnie z prawem Hooke’a:
E_ Ih-F
Al-S
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zatem jednostke modutu Younga mozna wyrazi¢ jako:
m-N N

Schemat punktowania: m-m?  m?

=Pa

2 pkt — Rozwigzanie poprawne

— podanie poprawnego dowodu

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwiagzane do kofica po-
prawnie

— poprawne zapisanie zaleznoSci opisujacej modut Younga oraz

— niepoprawne przeprowadzenie rachunku jednostek

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu

— niepoprawne zapisanie zaleznosci opisujacej modul Younga

lub

— brak rozwigzania

Zadanie 8.2. (0-2)

Poprawna odpowiedz:
Zalezno$¢ opisujaca site dziatajaca na pret:
F=m-g

Zalezno$¢ opisujaca wydtuzenie preta:
_ L 4ymg

E rd?
Po podstawieniu wartosci liczbowych otrzymujemy Al = 5,5-107° m = 0,055 mm

Al

Schemat punktowania:

2 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawne obliczenie warto$ci wydiuzenia

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-
prawnie

— poprawne zapisanie zaleznoS$ci opisujacej wydtuzenie oraz
— niepoprawne obliczenie wartoSci wydtuzenia

0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu

— niepoprawne zapisanie zalezno$ci opisujacej wydiuzenie
lub

— brak rozwiazania

Zadanie 9. (0-3)
Zadanie 9.1. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

F,F, pP; P

Schemat punktowania:

2 pkt — Rozwigzanie poprawne

— podanie poprawnej odpowiedzi

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnos$ci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwiazane do konca po-

prawnie

— podanie poprawnej odpowiedzi dwdch wierszach, opuszczenie lub niepoprawna odpowiedz w pozo-
stalych wierszach
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0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— podanie poprawnej odpowiedzi w jednym wierszu oraz
— podanie niepoprawnej odpowiedzi w trzech wierszach
lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 9.2. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

B

Schemat punktowania:

1 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawny wybor

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawna odpowiedz

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-4)

Poprawna odpowiedz:

Sifa grawitacji, z jaka Stofica dziata na Ziemig, stanowi sit¢ doSrodkowa w ruchu Ziemi po orbicie:

M,-My M,V

G
R? R
stad
v R=G- M
Okres obiegu Ziemi wokdt Stofica wynosi jeden rok oraz
27-R
y =
T
r=VT
27

Zalezno$¢ opisujaca predkos¢ orbitalng Ziemi:

po 32T GMs
T
km

Po podstawieniu wartosci liczbowych otrzymujemy v = 29843 m o302,
S S

Schemat punktowania:

4 pkt — Rozwigzanie poprawne

— poprawne obliczenie wartoSci predkosci oraz
— poprawne zapisanie wyniku wraz z jednostka

3 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-

prawnie

— poprawne obliczenie wartosci predkosci oraz

— podanie wyniku bez jednostki

lub

— poprawne zapisanie zaleznoSci predkos¢ oraz

— niepoprawne obliczenie wartosci prgdkosci oraz
— podanie wyniku z jednostka
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2 pkt — Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep
— poprawne pordwnanie sity grawitacji do sity dosrodkowej oraz

— poprawne zapisanie zaleznoSci mi¢dzy promieniem orbity i okresem obiegu oraz

— niepoprawne zapisanie zaleznoSci opisujacej predkosé

1 pkt — Rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do calkowitego rozwiaza-

nia zadania

— poprawne pordwnanie sity grawitacji do sity doSrodkowej oraz

— niepoprawne zapisanie zaleznoS§ci mi¢dzy promieniem orbity i okresem obiegu
lub

— niepoprawne porownanie sily grawitacji do sily doSrodkowe;j oraz

— poprawne zapisanie zalezno$ci mi¢dzy promieniem orbity i okresem obiegu

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu

— niepoprawne porownanie sily grawitacji do sily doSrodkowe;j oraz

— niepoprawne zapisanie zaleznoS§ci mi¢dzy promieniem orbity i okresem obiegu
lub

— brak rozwiazania

Zadanie 11. (0-5)
Zadanie 11.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

1-A

2-B

Schemat punktowania:

1 pkt — Rozwigzanie poprawne

— poprawne rozwigzanie

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawne rozwigzanie

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 11.2. (0-4)

Przykladowa odpowiedz:

, Zobacz fragment

+ Kup vademecum

skiep.operon.plmatura

~

Przyklady fal poprzecznych

Przyklady fal podiuznych

1. fala rozchodzaca si¢ w strunie (w wyniku
szarpnigcia struny)

fala rozchodzaca si¢ w Sci$nigtej i puszczo-
nej sprezynie utozonej na plaskiej po-
wierzchni

2. fala na powierzchni wody

.

fala dzZwigkowa w gazie

Schemat punktowania:
4 pkt — Rozwiazanie poprawne
— podanie czterech poprawnych przykiadow

3 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnos$ci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-

prawnie

— podanie trzech poprawnych przyktadow

oraz

— podanie jednego niepoprawnego przyktadu lub
— brak jednego przyktadu
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2 pkt — Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep

— podanie dwdch poprawnych przyktadow

oraz

— podanie dwoch niepoprawnych przyktadéw lub

—brak dwoch przyktadow

1 pkt — Rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do calkowitego rozwiaza-
nia zadania

— podanie jednego poprawnego przykiadu

oraz

— podanie trzech niepoprawnych przyktadow lub

— brak trzech przyktadow

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— podanie czterech niepoprawnych przyktadow lub
—brak czterech przyktadow

lub

— brak rozwiazania

Zadanie 12. (0-5)
Zadanie 12.1. (0-3)

Poprawna odpowiedz:
Roéwnanie zwierciadta:

1 1 1

_—= — + —

Zalezno$¢ opisujaca powigkszenie: f xﬁyy

p e
X

y frd —p X
Zalezno$¢ opisujaca odleglo$¢ przedmiotu od zwierciadta:
X = f E

Po podstawieniu wartoSci liczbowych otrzymujemy x = 25 cm

Schemat punktowania:

3 pkt — Rozwigzanie poprawne

— poprawne obliczenie odlegtosci przedmiotu od zwierciadia

2 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-
prawnie

— zapisanie poprawnej zaleznoSci opisujacej odlegto$¢ przedmiotu od zwierciadta oraz
— niepoprawne obliczenie odlegtosci przedmiotu od zwierciadia

1 pkt — Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep

— poprawne zapisanie réwnania zwierciadla oraz

— poprawne zapisanie zaleznoS$ci opisujacej powigkszenie oraz

— niepoprawne zapisanie zaleznoSci opisujacej odlegios$¢ przedmiotu od zwierciadta

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu

— niepoprawne zapisanie rOwnania zwierciadta

lub

— niepoprawne zapisanie zaleznoSci opisujacej powickszenie

lub

— brak rozwiazania

10
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Zadanie 12.2. (0-2)

Poprawna odpowiedz:
zwierciadto

/ obiekt

- —
\ obraz

Obraz jest rzeczywisty, odwrdcony, tej samej wielkosci, co przedmiot.
Schemat punktowania:

2 pkt — Rozwiazanie poprawne

— sporzadzenie poprawnej konstrukcji oraz

— podanie poprawnych cech obrazu

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnos$ci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwiazane do konca po-
prawnie

— sporzadzenie poprawnej konstrukcji

oraz

— podanie niepoprawnych cech obrazu lub

— niepodanie cech obrazu

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu

— sporzadzenie niepoprawnej konstrukcji

lub

— brak rozwigzania

Zadanie 13. (0_4) 9, Zobacz fragment
Zadanie 13.1. (0—2) strona 147

Poprawna odpowiedz:

& Kup vademecum

sklep.operon.p/matura

Schemat punktowania:

2 pkt — Rozwigzanie poprawne

— sporzadzenie poprawnej konstrukeji

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnos$ci zadania, ktére jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-
prawnie

— poprawne narysowanie trzech promieni

11
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0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— narysowanie poprawnie mniej niz trzech promieni

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 13.2. (0-2)

Poprawna odpowiedz:
Jezeli ptytka zostanie umieszczona w wodzie, przesuni¢cie promienia bedzie mniejsze.
Przesunigcie jest tym mniejsze, im wigkszy jest kat zatamania.

Zgodnie z prawem zalamania, sinus kata zalamania dla plytki umieszczonej w powietrzu wynosi:
Mpowietrza

n

sin 3, = sina
plytki
sin 3, = 0,31250
Dla ptytki umieszczonej w wodzie sinus kata zatamania ma wartoSc:

. Ryody .
sin 3, = —~-sina

iyt

sin3,, = 0,40625
sin 3, <sin 3,, zatem kat zalamania dla powietrza jest mniejszy niz kat zatamania dla wody.
Schemat punktowania:
2 pkt — Rozwigzanie poprawne
— podanie poprawnej odpowiedzi oraz
— podanie poprawnego uzasadnienia
1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnos$ci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwiazane do konca po-
prawnie
— podanie poprawnej odpowiedzi
oraz
— podanie niepoprawnego uzasadnienia lub brak uzasadnienia
0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— podanie niepoprawnej odpowiedzi
lub
— brak rozwiazania

Zadanie 14. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Schemat punktowania:
1 pkt — Rozwigzanie poprawne
— poprawne zaznaczenie tadunkow
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Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawne zaznaczenie fadunkow

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-4)
Zadanie 15.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

D

Schemat punktowania:

1 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawny wybor

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawna odpowiedzZ

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 15.2. (0-3)

Poprawna odpowiedz:

WM& =1-R+1L-R—1I;R;
Q& =1-Ry+1, R, + 15 Ry
3)0=IR—L-R—1,-R,
Schemat punktowania:

3 pkt — Rozwigzanie poprawne

— poprawne zapisanie trzech réwnan

2 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-

prawnie

— poprawne zapisanie dwoch rownan oraz

— niepoprawne zapisanie jednego réwnania

1 pkt — Rozwiazanie, w ktorym jest istotny postep

— poprawne zapisanie jednego rownania oraz

— niepoprawne zapisanie dwdch réwnan

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawne zapisanie trzech rownan

lub

— brak rozwiazania

Zadanie 16. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

F,F, F; P

Schemat punktowania:

2 pkt — Rozwiazanie poprawne

— podanie poprawnej odpowiedzi
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Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwigzane do konca po-

prawnie

— podanie poprawnej odpowiedzi dwoch wierszach, opuszczenie lub niepoprawna odpowiedZ w pozo-
statych wierszach

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu

— podanie poprawnej odpowiedzi w jednym wierszu oraz

— podanie niepoprawnej odpowiedzi w trzech wierszach

lub

— brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

~
i
2

— NN W R N

10 0005 okt 0015 op2 0025 043 0035 0pa t[s]

Schemat punktowania:

2 pkt — Rozwigzanie poprawne

— sporzadzenie poprawnego wykresu

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwiazane do konica po-
prawnie

— narysowanie sinusoidy o poprawnej amplitudzie, lecz niewlaSciwym okresie

lub

— narysowanie sinusoidy o poprawnym okresie, lecz niewta$ciwej amplitudzie

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu

— narysowanie niewtasciwego ksztaltu wykresu

lub

— narysowanie sinusoidy o niepoprawnej amplitudzie oraz niepoprawnym okresie
lub

— brak odpowiedzi
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Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 18. (0-3)

Poprawna odpowiedz:
Zalezno$¢ opisujaca energie fotonu:

h-c
E, =—
A
Energia fotonu réwna jest co do wartosci bezwzglednej wartosci energii elektronu w atomie:
E =20
Zalezno$¢€ opisujaca numer orbity:
—Ey-\
n—=
h-c

Po podstawieniu wartosci liczbowych otrzymujemy n = 5
Schemat punktowania:

3 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawne obliczenie numeru orbity

2 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnoSci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwiazane do konca po-
prawnie

— poprawne zapisanie zaleznoSci opisujacej numer orbity oraz

— niepoprawne obliczenie numeru orbity

1 pkt — Rozwiazanie, w ktorym jest istotny postep

— poprawne pordwnanie energii elektronu do energii fotonu oraz
— niepoprawne zapisanie zalezno§ci opisujacej numer orbity

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu

— niepoprawne porownanie energii elektronu do energii fotonu
lub

— brak rozwigzania

Zadanie 19. (0-3) @, Zobacz fragment
Zadanie 19.1. (0-1) strona S
Poprawna odpowiedz: ¥ Kup vademecum

Skiep.operon.pimatura

Schemat punktowania:
1 pkt — Rozwigzanie poprawne
— poprawny rysunek
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Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawny rysunek

lub

— brak rozwiazania

Zadanie 19.2. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

W polu magnetycznym na czastke natadowang dziata sita Lorentza, ktéra stanowi site dosSrodkowa;:

m-v?

g-v-B=

Promien okregu, po ktoérym porusza si¢ czastka, okreéla zalezno$¢:
m-v
B

Oznacza to, ze promien okregu jest tym wigkszy, im wigksza jest masa czastki, i tym mniejszy, im wiekszy
jest jej tadunek. Ladunek czastki « jest tylko dwukrotnie wigkszy co do wartoSci bezwzglednej od tadun-
ku czastki 5, natomiast masa czastki « jest blisko 8000 razy wigksza od masy czastki 5. Dlatego promien
okregu, po ktérym w polu magnetycznym poruszajg si¢ czastki «, jest wiekszy od promienia, po ktorym
poruszajg si¢ czastki 3.
Schemat punktowania:
2 pkt — Rozwigzanie poprawne
— poprawne wyjasnienie
1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnos$ci zadania, ktore jednak nie zostalo rozwiazane do konca po-
prawnie
— poprawne opisanie znaczenia tadunku i masy na promien oraz
— niepoprawne porOwnanie mas i tadunkéw czastek a1 (.
0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— niepoprawne wyjasnienie
lub
— brak odpowiedzi
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